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Σύνοψη

Τύπος εορτής: Εορτάζει 50 ημέρες μετά το Άγιο Πάσχα.

Πολιούχος: Νεάπολη Μονεμβασιάς

Ημ/νια Βίου: 1/5/2015 7:04:00 μμ



Βιογραφία

Πάσα πνοή, δόξαζε Πνεῦμα Κυρίου,
Δὲ οὗ πονηρῶν πνευμάτων φροῦδα θράση.

«....Καὶ εἰς τὸ πνεῦμα τὸ ἅγιον, τὸ κύριον καὶ ζωοποιόν, τὸ ἐκ τοῦ πατρὸς ἐκπορευόμενον, τὸ
σὺν  πατρὶ  καὶ  υἱῷ  συμπροσκυνούμενον  καὶ  συνδοξαζόμενον,  τὸ  λαλῆσαν  διὰ  τῶν
προφητῶν....»

Την Δευτέρα μετά την Πεντηκοστή,  η  Εκκλησία μας εορτάζει  το Άγιο Πνεύμα.  Το Άγιο
Πνεύμα είναι το τρίτο πρόσωπο της Αγίας Τριάδας, το οποίο εκπορεύεται εκ του Πατρός.
Είναι ομοούσιο με τα πρόσωπα του Πατρός και του Υιού και κατά το Σύμβολο της Πίστεως
«συνπροσκυνείται και συνδοξάζεται» με τον Πατέρα και με τον Υιό, ίσο κατά τη λατρεία και
την τιμή.

Τα χαρίσματα του Αγίου Πνεύματος

Μεγάλα είναι και ξεπερνούν την ανθρώπινη λογική τα χαρίσματα που μάς δώρισε σήμερα ο
φιλάνθρωπος Θεός.  Γι’  αυτό ας  χαρούμε όλοι  μαζί  και  σκιρτώντας από αγαλλίαση ας
ανυμνήσουμε  τον  Κύριό  μας.  Γιατί  η  σημερινή  ημέρα  είναι  για  μάς  εορτή  και
πανηγύρι.Όπως δηλαδή διαδέχονται η μια την άλλη οι εποχές και οι κινήσεις του ήλιου,
έτσι ακριβώς και στην Εκκλησία η μία εορτή διαδέχεται την άλλη και με τον τρόπο αυτό απ’
τη μια πηγαίνουμε στην άλλη. Πριν από λίγο καιρό εορτάσαμε τον σταυρό, το πάθος και την
Ανάσταση,  και  ύστερα  από  αυτά  την  Ανάληψη  του  Κυρίου  μας  Ιησού  Χριστού  στους
ουρανούς. Σήμερα φθάσαμε στην κορυφή των αγαθών, σ’ αυτήν την κορωνίδα των εορτών,
βρισκόμαστε πια στην πραγματοποίηση των επαγγελιών του Κυρίου. «Γιατί αν φύγω –λέει-
θα σάς στείλω άλλον Παράκλητο, και δεν θα σάς αφήσω ορφανούς». (Ιωάν. 16,6). Βλέπετε
το πατρικό Του ενδιαφέρον; Βλέπετε την ανέκφραστη φιλανθρωπία Του; Πριν λίγες ημέρες
ανελήφθη στον ουρανό, κάθισε στον βασιλικό θρόνο, στα δεξιά του Πατρός, και σήμερα
μάς στέλνει  ως δώρο τα χαρίσματα του Αγίου Πνεύματος και  μ’  αυτόν τον τρόπο μάς
χορηγεί άπειρα ουράνια αγαθά. Γιατί, πες μου, ποιο από τα αγαθά που συμβάλλουν στη
σωτηρία μας δεν μάς δόθηκε από το Άγιο Πνεύμα;

Με  τη  χάρη  Του  απαλλασσόμαστε  απ’  τη  δουλεία  του  διαβόλου,  καλούμαστε  στην
ελευθερία του Χριστού, οδηγούμαστε στην ουράνια υιοθεσία, αναγεννιόμαστε απ’ την αρχή
και ξεφορτωνόμαστε το βαρύ και δυσβάστακτο φορτίο των αμαρτιών μας. Με τη χάρη του
Αγίου Πνεύματος βλέπουμε να υπάρχουν τόσοι ιερείς κι έχουμε τάγματα διδασκάλων της
Εκκλησίας. Απ’ την πηγή αυτή πήγασαν πλούτη προφητειών και χαρίσματα ιάσεων και όλα
τα άλλα που συνήθως στολίζουν την Εκκλησία του Θεού από το Άγιο Πνεύμα προέρχονται.
Και φωνάζει ο Παύλος και λέει: «Για όλα αυτά τα χαρίσματα ενεργεί το ένα και μοναδικό
Πνεύμα, που τα μοιράζει όπως θέλει στον καθένα χωριστά» (Α’ Κορ. 12,11).



«Όπως θέλει», λέει, όχι όπως έχει διαταχθεί. «Μοιράζει», και δεν μοιράζεται. Έχει εξουσία,
και δεν εξουσιάζεται. Γιατί ο Παύλος λέει πως έχει και το Άγιο Πνεύμα την ίδια εξουσία, που
έχει και ο Πατήρ. Κι όπως είπε για τον Πατέρα «ο Θεός είναι εκείνος που ενεργεί παντού και
πάντα» (Α’ Κορ. 12,6), έτσι λέει και για το Άγιο Πνεύμα «για όλα αυτά τα χαρίσματα ενεργεί
το ένα και μοναδικό Πνεύμα, που τα μοιράζει όπως θέλει στον καθένα χωριστά». Είδες
τέλεια εξουσία που έχει; Γιατί όσα πρόσωπα έχουν την ίδια φύση και ουσία είναι φανερό
ότι έχουν και την ίδια εξουσία, και όσα έχουν την ίδια αξία, σ’ αυτά μία είναι η δύναμη και
η εξουσία.

Χάρη  στη  δύναμη  του  Αγίου  Πνεύματος  απαλλαχτήκαμε  από  τις  αμαρτίες,  μ’  αυτήν
ξεπλύναμε την ψυχή μας από κάθε ρύπο. Με τη δωρεά του Αγίου Πνεύματος, ενώ ήμασταν
άνθρωποι, γίναμε άγγελοι, όσοι βέβαια θελήσαμε να μάς βοηθήσει η χάρη Του, χωρίς να
αλλάξει η φύση μας, αλλά, κι αυτό είναι το πιο αξιοθαύμαστο, διατηρήσαμε την ανθρώπινη
φύση μας και μ’  αυτή επιδείξαμε αγγελική συμπεριφορά. Τόσο μεγάλη είναι λοιπόν η
δύναμη του Αγίου Πνεύματος! Και όπως η πραγματική φωτιά όταν δεχτεί τον μαλακό πηλό
τον καθιστά σκληρό κεραμίδι, έτσι ακριβώς και η φωτιά του Αγίου Πνεύματος, όταν δεχτεί
μια ψυχή συνετή, ακόμη κι αν τη βρει πιο μαλακή κι απ’ τον πηλό, την κάνει πιο γερή κι απ’
το  σίδερο.  Και  κάνει  ξαφνικά  πιο  καθαρό  απ’  τον  ήλιο  εκείνον  που  έως  τώρα  ήταν
μολυσμένος απ’ την ακαθαρσία των αμαρτιών.[...]

«Με τη  δύναμη του ονόματος  του Κυρίου Ιησού Χριστού»,  λέει,  «και  με  τη  χάρη του
Πνεύματος του Θεού μας». Είδες, αγαπητέ, τη δύναμη του Αγίου Πνεύματος; Είδες ότι το
Άγιο Πνεύμα, εξαφάνισε όλες αυτές τις κακίες, και ότι εκείνους που ήταν προηγουμένως
υποδουλωμένοι στις αμαρτίες τους, τους ανέβασε ξαφνικά σε τόσο υψηλές τιμές;

Άγιος Ιωάννης ο Χρυσόστομος



Λειτουργικά κείμενα

Κοντάκιον
Ήχος πλ. δ'.
Ότε καταβάς τας γλώσσας συνέχεε, διεμέριζεν έθνη ο Ύψιστος· ότε του πυρός τας γλώσσας
διένειμε, εις ενότητα πάντας εκάλεσε· και συμφώνως δοξάζομεν το Πανάγιον Πνεύμα



Αγιογραφίες / Φωτογραφίες

Η φιλοξενία του Αβραάμ -

Προτύπωση του τριαδικού Θεού

στην Παλαιά Διαθήκη

Η φιλοξενία του Αβραάμ - Γεωργία

Δαμικούκα©

(http://www.tempera.gr)

Η φιλοξενία του Αβραάμ - Andrei

Rublev

Η φιλοξενία του Αβραάμ - π.

Σταμάτης Σκλήρης© (stamatis-

skliris.gr)

Η φιλοξενία του Αβραάμ - Δια

χειρός: Μαριγούλας Νώε

Η φιλοξενία του Αβραάμ - Φώτης

Κόντογλου

Η φιλοξενία του Αβραάμ Άγιο Πνεύμα Βαβέλ - Ι.Μ. Παρακλήτου 2000 μ.Χ.
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Οπτικοακουστικό Υλικό

Δευτέρα Αγίου Πνεύματος στην

Αγία Σιών
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